

## Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-IP.01-115/24

1. Proszę o informację, czy w ramach naboru FEDS.09.05-IP.01-115/24 energia wytwarzana w instalacji może być w całości sprzedana do sieci, czy kwalifikują się jedynie instalacje wytwarzające energię na potrzeby własne?

### Odpowiedź

Tak. Regulamin nie ogranicza projektu do instalacji na potrzeby własne.

2. Czy instalacje PV mogą wykorzystywać sprawdzone technologie, czy konieczne jest zastosowanie rozwiązań innowacyjnych?

### Odpowiedź

Co do zasady, tak. Przy czym należy mieć na uwadze konieczność stosowania urządzeń odpowiadających aktualnie obowiązującym normom.

3. Zwracam się do Państwa z uprzejmą prośbą o odpowiedź na pytanie związane z naborem konkurencyjnym prowadzonym w ramach programu Funduszy Europejskich dla Dolnego Śląska 2021-2027, Priorytet: FEDS.09 Fundusze Europejskie na rzecz transformacji obszarów górniczych na Dolnym Śląsku, Działanie: FEDS.09.05 Transformacja środowiskowa, Typ projektu: FEDS.9.5.C Wsparcie OZE, w tym tworzenie magazynów energii (dalej „Nabór”).

Otóż zgodnie z dokumentacją Naboru projekt może być realizowany w partnerstwie – zgodnie z zapisami art. 39 ustawy wdrożeniowej (tj. ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027).

Jednocześnie dokumentacja rzeczona wskazuje, iż partnerem wiodącym (liderem) może być wyłącznie podmiot inicjujący projekt partnerski.

Moje pytanie dotyczy sposobu określenia tzw. podmiotu inicjującego. Czy w ramach Naboru dopuszczacie Państwo możliwość, aby podmiotem inicjującym była odpowiednio spółka posiadająca status MŚP lub klastry energii zrzeszający MŚP? Czy podmiotem inicjującym może być wyłącznie zamawiający publiczny, sektorowy lub subsydiowany?

Zwracam uprzejme uwagę, iż jednocześnie dokumentacja Naboru (pkt 4 Regulaminu) jako wnioskodawcę / beneficjenta wskazuje wyłącznie mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa w rozumieniu art. 1 załącznika I do rozporządzenia GBER lub klastry energii zrzeszające MŚP (jeśli mają osobowość prawną); realizujące projekt na obszarze subregionu wałbrzyskiego3.

### Odpowiedź

W pierwszej kolejności należy zauważyć, że zgodnie z pkt. 4. Typy wnioskodawców / beneficjentów Regulaminu o dofinansowanie w ramach naboru mogą ubiegać się:

- mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa w rozumieniu art. 1 załącznika I do rozporządzenia GBER;
  - klastry energii zrzeszające MŚP (jeśli mają osobowość prawną);
- realizujące projekt na obszarze subregionu wałbrzyskiego.

Tylko ww. podmioty mogą uczestniczyć w projekcie a zatem tylko one mogą być partnerami w zawiązanym partnerstwie i mogą być inicjatorami (a tym samym liderem).

Ponadto z powyższego wynika, że „zamawiający publiczny, sektorowy lub subsydiowany” nie mogą ubiegać się o wsparcie w tym naborze.

## Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-IP.01-115/24

4. Proszę o informację, czy w przypadku naboru konkurencyjnego nr FEDS.09.05-IP.01-115/24 - Działanie 9.5 Transformacja środowiskowa, FEDS.9.5.C Wsparcie OZE, w tym tworzenie magazynów energii, wydatkiem kwalifikowalnym w projekcie będzie zakup i montaż paneli fotowoltaicznych? Czy firma oprócz magazynów energii będzie mogła w ramach dotacji zakupić panele fotowoltaiczne ?

### Odpowiedź

Zgodnie z pkt. 3. Typy projektów podlegających dofinansowaniu Regulaminu konkursu nabór dotyczy następujących typów projektów:

- Inwestycje w alternatywne źródła energii wytwarzające energię elektryczną i/lub ciepłą z odnawialnych źródeł energii z wyłączeniem energii odnawialnej: wodnej i wiatrowej;

Jedynie elementami uzupełniającymi (łącznie do 49 % wartości całkowitych wydatków kwalifikowalnych) mogą być:

- budowa stacji ładowania pojazdów elektrycznych wykorzystujących energię z danego źródła energii odnawialnej/magazynu energii;
- budowa, rozbudowa lub przebudowa sieci wewnętrznych obsługujących stację OZE w projekcie; w tym wewnątrz klastrów energii;
- budowa magazynów energii, w tym dla stacji ładowania (tylko na potrzeby OZE i o pojemności dostosowanej do instalacji OZE/ adekwatnych pod względem parametrów technicznych do ich możliwości produkcji energii).

Odpowiadając wprost na Pana zapytania „zakup i montaż paneli fotowoltaicznych” musi być podstawowym zakupem/wydatkiem (na poziomie minimum 51% kosztów kwalifikowanych), a dodatkowo do projektu można włączyć zakup „magazynów energii”.

5. Na moment składania pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie Wnioskodawca nie będzie posiadał pozwolenia na budowę ale będzie ona wymagana do przeprowadzenia inwestycji – regulamin nie mówi nic o tym do kiedy ostatecznie powinien być dostarczony dokument. Czy należy podejść do tego tematu jak w przypadku koncesji/promesy koncesji tj.

Jeśli dla całego zakresu projektu lub jego części wymagana jest koncesja na produkcję energii elektrycznej lub ciepłej Wnioskodawca powinien posiadać: a) koncesję/zmianę warunków koncesji lub b) promesę koncesji/promesę zmiany koncesji wydane najpóźniej na moment składania pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie. 12 W przypadku braku ww. dokumentów wnioskodawca musi przedłożyć wniosek złożony do Prezesa URE o wydanie: a) koncesji/zmiany warunków koncesji lub b) promesy koncesji/promesy zmiany koncesji/ zmiany promesy koncesji wraz z potwierdzeniem jego przyjęcia przez URE najpóźniej na moment składania pierwszej wersji wniosku o dofinansowanie. Uzyskanie koncesji/zmiany warunków koncesji musi nastąpić najpóźniej do momentu złożenia wniosku o płatność końcową (jeśli te dokumenty nie zostały dołączone do wniosku o dofinansowanie).

### Odpowiedź

Zgodnie z Regulaminem konkursu:

- pkt 9. Polityka ochrony środowiska

Jeżeli Wnioskodawca posiada decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach należy obligatoryjnie dołączyć je do wniosku o dofinansowanie. W przypadku, gdy dla całego zakresu projektu obowiązują prawomocne decyzje budowlane, zamiast decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach należy dołączyć decyzje budowlane.

Ponadto po wyborze projektu do dofinansowania przedłożenie do ION ww. decyzji środowiskowych lub budowlanych nie będzie stanowić warunku zawarcia umowy o dofinansowanie. Jednakże zgodnie ze

## Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-IP.01-115/24

wzorem umowy o dofinansowanie obowiązującym dla przedmiotowego naboru, Wnioskodawca będzie zobligowany do złożenia i realizacji „Harmonogramu uzyskiwania decyzji/pozwoleń”. Natomiast wypłata środków dotyczących rozliczenia wydatków związanych z zakresem rzeczowym objętym koniecznością uzyskania prawomocnej decyzji budowlanej – będzie uwarunkowana koniecznością jej przedstawienia do ION.

- pkt 18. Wzór umowy o dofinansowanie projektu oraz czynności wymagane przed podpisaniem umowy o dofinansowanie

Na etapie rozliczania projektu Beneficjent będzie zobowiązany do przedłożenia do DIP prawomocnej decyzji o pozwoleniu na budowę/prawomocnej decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji oraz/lub zgłoszenie budowy/zgłoszenie wykonywania innych robót budowlanych (z potwierdzeniem, że organ nie wyraził sprzeciwu) (jeśli dotyczy).

Decyzja o pozwoleniu na budowę nie może być starsza niż trzy lata, chyba że prace budowlane zostały już rozpoczęte. W takim przypadku należy dołączyć kopię pierwszej i ostatniej zapisanej strony dziennika budowy, poświadczające, że budowa została rozpoczęta przed upływem 3 lat od dnia, kiedy decyzja stała się ostateczna oraz, że nie została ona przerwana na czas dłuższy niż 3 lata – dotyczy także zgłoszenia budowy/wykonywania innych robót budowlanych, w odniesieniu do których wymagane jest prowadzenie dziennika budowy). Powyższe dokumenty swoim zakresem muszą obejmować cały zakres projektu (jeśli dotyczy). Wskazane powyżej dokumenty nie dotyczą wnioskodawcy, który załączył je do wniosku o dofinansowanie, lub realizuje projekt nieinfrastrukturalny.

7 do pierwszego wniosku o płatność rozliczającego wydatki związane z zakresem rzeczowym objętym decyzją o pozwoleniu na budowę/decyzją o zezwoleniu na realizację inwestycji/zgłoszeniem budowy/zgłoszeniem wykonywania innych robót budowlanych.

Powyższe oznacza, iż dokument będzie niezbędny do złożenia wraz z wnioskiem o płatność obejmującym wydatki związane z wykonywaniem czynności objętych tym pozwoleniem.

- 6. Zwracam się z uprzejmą prośbą o udzielenie odpowiedzi na pytanie czy w ramach wymienionego wyżej naboru możliwe jest wykonanie prac docieplenia budynku np. dachu (żeby ograniczyć straty ciepła)? Jeśli tak to czy są jakieś limity np. %?**

### Odpowiedź

Zgodnie z pkt. 3. Typy projektów podlegających dofinansowaniu Regulaminu konkursu nabór dotyczy następujących typu projektów:

- Inwestycje w alternatywne źródła energii wytwarzające energię elektryczną i/lub ciepłą z odnawialnych źródeł energii z wyłączeniem energii odnawialnej: wodnej i wiatrowej;

W powyższym przypadku zgodnie z załącznikiem nr 1 regulaminu pomoc publiczna udzielana na podstawie art. 41 GBER Pomoc inwestycyjna na propagowanie energii ze źródeł odnawialnych, propagowanie wodoru odnawialnego i wysokosprawnej kogeneracji.

W związku z powyższym prace związane z dociepleniem budynku nie kwalifikują się w ramach przedmiotowego naboru.

- 7. Proszę o udzielenie odpowiedzi czy załączenie do wniosku o dofinansowanie promesy kredytowej wystawionej na wzorze załączonym do regulaminu przez instytucję, która nie**

## Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-IP.01-115/24

**jest Bankiem i nie jest wpisana do Rejestru Przedsiębiorców zwolni Wnioskodawcę z oceny zdolności finansowej do realizacji projektu?**

### Odpowiedź

Zgodnie z zapisami Regulaminu naboru w zakresie kryterium merytorycznym „Sytuacja finansowa wnioskodawcy/partnera oraz źródła finansowania projektu” (...) Promesa kredytowa powinna zawierać jednoznaczne wskazanie, że instytucja wydająca promesę dokonała oceny zdolności finansowej wnioskodawcy. Na potrzeby oceny tego kryterium nie będą uwzględniane promesy, z których treści będzie wynikać, że warunkiem udzielenia kredytu jest dopiero przeprowadzenie ww. oceny. Dopuszcza się sytuację, gdzie z treści promesy będzie wynikać, że dokonana wcześniej weryfikacja zdolności finansowej zostanie ponownie zweryfikowana przed udzieleniem kredytu.

Co oznacza, że promesa musi być wydana przez odpowiednią instytucję, która dokonała oceny zdolności finansowej wnioskodawcy, a taka informacja będzie wynikała z wydanego dokumentu.

- 8. Czy możliwe jest przedstawienie przez Państwa zakresu „dokumentacji budowlanej” dotyczącej budowy instalacji fotowoltaicznej do 150 kW (niewymagającej pozwolenia na budowę)?**

### Odpowiedź

Zgodnie z załącznikiem nr 1 do regulaminu Przygotowanie dokumentacji projektu stanowią wydatki na przygotowanie dokumentacji projektu (wymaganej prawem krajowym lub wspólnotowym bądź przez IZ FEDS 2021-2027) nie przekraczające 5% wartości całkowitych kosztów kwalifikowalnych projektu.

Jaki zakres dokumentacji budowlanej obowiązuje w zakresie przedstawionej inwestycji, należałoby skonsultować z odpowiednim wydziałem budownictwa, który jest kompetentnym organem administracji architektoniczno-budowlanej w tym zakresie.

- 9. Czy w ramach Naboru pod pojęciem „decyzji budowlanych” bierzecie Państwo pod uwagę wyłącznie pozwolenia na budowę lub zgłoszenia?**

### Odpowiedź

W ramach kryterium merytorycznym Gotowość projektu do realizacji – decyzje budowlane jest wyjaśniona definicja co należy rozumieć pod pojęciem „decyzji budowlanej”.

„Ilekcroć jest mowa o „decyzji budowlanej”, należy przez to rozumieć każdą decyzję uprawniającą do rozpoczęcia robót budowlanych, a także sytuację, kiedy w wyniku braku sprzeciwu właściwego organu Wnioskodawca jest uprawniony do realizacji przedsięwzięcia w oparciu o zgłoszenie robót budowlanych w trybie art. 30 ustawy Prawo budowlane”.

- 10. Czy stację trafo można zaliczyć do sieci wewnętrznych obsługujących stację OZE w projekcie i koszt budowy uznać za koszt kwalifikowalny?**

### Odpowiedź

Jeśli z wniosku o dofinansowanie będzie wynikało, że budowa sieci trafo będzie elementem wewnętrznej sieci obsługujących stację OZE, to co do zasady może być wydatkiem kwalifikowalnym, po spełnieniu pozostałych warunków regulaminu.

- 11. Czy w ramach kosztów przygotowawczych można zaliczyć jako wydatek kwalifikowany koszty związane z uzyskiwaniem koncesji na produkcję energii?**

## Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-IP.01-115/24

### Odpowiedź

Potwierdzam, że koszty związane z uzyskiwaniem koncesji na produkcję energii można zaliczyć jako koszty kwalifikowane w ramach kosztów przygotowawczych (przygotowanie dokumentacji projektu), jednakże należy pamiętać o nie przekroczeniu limitu do 5% wartości całkowitych kosztów kwalifikowalnych projektu.

- 12. Czy jeżeli przedsiębiorstwo jest w trakcie uzyskiwania WZ (warunków zabudowy) w Gminie i na dzień składania wniosku tj. 10.09.24 możliwa jest procedura odwoławcza stron wniosek będzie procedowany jako pełnoprawny na dzień jego złożenia. Oczywiście z koniecznością potwierdzenia w dniu podpisania umowy.**

### Odpowiedź

Zgodnie z kryterium Gotowość projektu do realizacji – decyzje budowlane, weryfikacji będzie podlegać na jakim etapie przygotowania znajduje się projekt, jeżeli projekt wymaga uzyskania decyzji budowlanych, ale jeszcze nie ich nie uzyskał (...) na etapie oceny otrzyma 0 punktów.

Natomiast na etapie rozliczania projektu Beneficjent będzie zobowiązany do przedłożenia do DIP prawomocnej decyzji o pozwoleniu na budowę/prawomocnej decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji oraz/lub zgłoszenie budowy/zgłoszenie wykonywania innych robót budowlanych (z potwierdzeniem, że organ nie wyraził sprzeciwu.

Powyższe oznacza, iż dokument będzie niezbędnym do złożenia wraz z wnioskiem o płatność obejmującym wydatki związane z wykonywaniem czynności objętych tym pozwoleniem.

- 13. Zwracam się do Państwa z uprzejmą prośbą o odpowiedź na pytanie związane z naborem konkurencyjnym prowadzonym w ramach programu Funduszy Europejskich dla Dolnego Śląska 2021-2027, Priorytet: FEDS.09 Fundusze Europejskie na rzecz transformacji obszarów górniczych na Dolnym Śląsku, Działanie: FEDS.09.05 Transformacja środowiskowa, Typ projektu: FEDS.9.5.C Wsparcie OZE, w tym tworzenie magazynów energii (dalej „Nabór”). Załącznik do Uchwały nr 82/24 Komitetu Monitorującego FEDS 2021-2027 z dnia 26 marca 2024 r. wskazuje w ramach kryteriów premiujących na posiadanie koncesji (jeśli wymagana). Zwracam się z uprzejmą prośbą o odpowiedź na następujące pytanie:  
Czy jeżeli posiadanie koncesji w ramach projektu nie jest wymagane przez obowiązujące przepisy prawa to, czy w takiej sytuacji projekt otrzyma 4 pkt, 2 pkt, 0 pkt?**

### Odpowiedź

Jeżeli projekt nie wymaga uzyskania koncesji przedmiotowe kryterium nie będzie podlegało ocenie przez Komisję Oceniania Projektów, a tym samym nie będą przyznane punkty.

Jedynie, jeżeli posiadanie koncesji jest wymagane kryterium podlega ocenie i jest punktowane.

- 14. Czy w ramach projektu kwalifikowalne jest budowa instalacji fotowoltaicznych w modelu "zero eksport", czyli gdy wytworzona energia elektryczna jest w całości wykorzystywana przez przedsiębiorstwo na własne potrzeby, bez oddawania do sieci?**

### Odpowiedź

Tak, regulamin nie ma ograniczeń w tym zakresie.

- 15. Czy w ramach wydatków dotyczących budowy, rozbudowy lub przebudowy sieci wewnętrznych obsługujących stację OZE w projekcie kwalifikowalne będzie przystosowanie stacji transformatorowej i instalacji wewnętrznej Wnioskodawcy do przyłączenia instalacji fotowoltaicznej?**

## Pytania i odpowiedzi do naboru nr FEDS.09.05-IP.01-115/24

### Odpowiedź

Jeśli z wniosku o dofinansowanie będzie wynikało, że przystosowanie stacji transformatorowej i instalacji wewnętrznej będzie elementem wewnętrznej sieci obsługujących stację OZE oraz wskazane koszty są niezbędne do prawidłowej realizacji projektu to co do zasady może być wydatkiem kwalifikowalnym, po spełnieniu pozostałych warunków regulaminu.

### **16. Czy w projekcie można kwalifikować koszt instalacji fotowoltaicznych o mocy do 50kW?**

### Odpowiedź

Tak, nie ma ograniczeń w regulaminie, natomiast należy pamiętać, że zgodnie z kryterium merytorycznym premiującym ocenie podlegać będzie moc zainstalowana z odnawialnych źródeł energii elektrycznej i/ lub cieplnej jaka jest planowana do osiągnięcia w wyniku realizacji projektu, w ramach którego przyznawane są punkty.